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Denominazione Tirocinio II (tirocinio ospedaliero preclinico) 
Moduli componenti  
Settore scientifico- 
disciplinare 

 

Anno di corso e 
semestre di 
erogazione 

2° ANNO 
Annuale 

Lingua di 
insegnamento 

Italiano 

Carico didattico in 
crediti formativi 
universitari 

2 CFU 

Numero di ore di 
attività didattica 
frontale 

 

Docente Coordinatore: Leonardo Fazio  
 

Risultati di 
apprendimento 
specifici 

Il tirocinio II è una attività formativa di tipo preclinico da svolgersi in ambiente ospedaliero. In tale attività 
di tirocinio gli studenti sono invitati a frequentare, in piccoli gruppi, i reparti ospedalieri ai quali saranno 
assegnati, ruotando tra tre diversi reparti nell’ambito del tirocinio.  
Gli obiettivi del tirocinio II includono la capacità dello studente di partecipare all’ambiente ospedaliero 
con un ruolo osservativo, ponendo l’attenzione sul contesto di cura, sul paziente come persona e sulle 
relazioni tra i protagonisti del processo di cura, ovvero i pazienti, i loro familiari, i medici e tutto il 
personale sanitario.  
Ciascuno studente sarà invitato ad approfondire il contatto con un paziente a sua scelta, 
coinvolgendolo in uno o più colloqui conoscitivi. In questi colloqui, lo studente avrà accesso al paziente 
come persona, potrà indagare i piani bio-psico-sociali della malattia in quel paziente, lesue 
preoccupazioni, la sua idea di malattia e il suo bisogno di raccontarsi. Egli potrà inoltre mettersi in 
gioco e sperimentarsi nel colloquio, e osservare l’effetto che quella interazione avrà avuto su di lui.  
Al termine, ciascuno studente sarà invitato a produrre un breve testo (1000-1500 parole in totale) che 
ricapitoli i punti oggetto del colloquio e l’esperienza vissuta in quel contesto. 
 

•Conoscenza e capacità di comprensione: 
Lo studente dovrà dimostrare di avere acquisito le conoscenze di base relative agli aspetti 
psicologici che regolano gli aspetti di salute e malattia, i processi di cura e le relazioni tra 
sanitari e pazienti  

 
•Conoscenza e capacità di comprensione applicate: 
Lo studente dovrà dimostrare di riuscire ad applicare la riflessione psicologica sul singolo 
paziente, sui processi che regolano le relazioni interpersonali nei contesti ospedalieri e sulla 
capacità di entrare in contatto con il paziente come persona 

 
Autonomia di giudizio: 
Lo studente dovrà avere acquisito competenze tali da permettergli di utilizzare gli strumenti 
previsti dal tirocinio II per formulare considerazioni e riflessioni proprie ed autonome 
 
•Abilità comunicative: 
Lo studente dovrà aver maturato la capacità entrare in contatto con il paziente in modo 
appropriato e in linea con gli obiettivi del tirocionio II. Dovrà altresi sperimentarsi nella 
interazione e nella comunicazione efficace con il personale presente nel contesto ospedaliero 
e con i colleghi che lo affiancheranno nell’esperienza di tirocionio II. Infine, egli dovrà essere 
capace di esprimere in un breve testo il suo pensiero e la sua conoscenza, con il linguaggio 
appropriato e specifico. 
 
•Capacità di apprendere: 
Lo studente dovrà dimostrare competenza nella capacità comprendere i temi alla base degli 
obiettivi del tirocinio II, ed essere in grado di utilizzare gli strumenti dell’osservazione, 
dell’interazione e del colloquio per approfondire nell’esperienza pratica la riflessione sugli 
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aspetti psicologici ed interpersonali della malattia e dei contesti di cura 
 

Programma  

Tipologie di attività 
didattiche previste e 
relative modalità di 
svolgimento 

Le tipologie di attività previste includono la frequenza, con finalità precliniche, dei reparti 
ospedalieri ai quali ciascuno studente sarà assegnato, ruotando tra tre diversi reparti nell’ambito 
del tirocinio.  
 

Metodi e criteri di 
valutazione 
dell’apprendimento 

 
La valutazione dell’apprendimento degli studenti sarà effettuata termine, la richiesta, a ciascuno 
studente della redazione di un breve testo (1000-1500 parole in totale) che ricapitoli i punti oggetto 
del colloquio e l’esperienza vissuta nel contesto dei tirocinio, in linea con gli obiettivi previsti dal 
tirocinio II.  
 

Criteri di misurazione 
dell’apprendimento e di 
attribuzione del voto finale 

 
Il voto finale sarà attribuito secondo i seguenti criteri: 

 
NON IDONEO:  
- importanti carenze nel raggiungimento degli obiettivi previsti dal tirocinio II 
- mancata produzione del testo descrittivo dell’esperienza di tirocinio II 
 
IDONEO:  
- da adeguata ad ottima capacità di raggiungere gli obiettivi previsti dal tirocinio II, e adeguata 

descrizione degli stessi in un breve testo descrittivo 
 

Propedeuticità   Nessuna propedeuticità prevista 
Materiale didattico utilizzato    

 

 


